

提升公共服务水平 推进健康四川建设

《四川省“十四五”全民医疗保障规划》出炉

本报讯(记者 胡斌)近日,记者从四川省医疗保障局获悉,《四川省“十四五”全民医疗保障规划》(以下简称《规划》)正式发布实施,这是四川省首次编制并发布的医疗保障领域的专项规划。《规划》着眼于医疗保障运行机制改革,提出了健全完善待遇保障机制、巩固优化筹资运行机制、持续改进医保支付机制、建立健全基金监管机制。明确了协同推进医疗保障改革的重点任务,包括深入推进医药价格改革、全面提升公共服务水平、健全医保信用管理体系、协同推进健康四川建设、完善多层次医疗保障体系、大力推进智慧医保建设等内容。

《规划》定下了5年发展目标,“十四五”期间,四川全民医疗保障制度体系更加成熟、重点改革稳步推进、智慧医保全面应用、基金运行安全可持续、公共服务水平持续提升。具体而言,到2025年,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,重点救助对象符合规定的住院医疗费用救助比例70%,住院医疗费

用跨省直接结算率70%以上,住院医疗费用省内异地直接结算率70%以上,医疗保障政务服务事项线上可办率80%。

《规划》提出要稳定基本医疗保险住院待遇,稳步提高门诊待遇,做好门诊待遇和住院待遇的统筹衔接,进一步完善城乡居民基本医疗保险门诊统筹。健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制,实施个人账户改革,改进个人账户计人办法,拓宽使用范围。建立普通门诊统筹制度,同步完善门诊慢特病医疗保障政策。

同时,《规划》明确,要健全重大疫情、灾害医疗救治医保支付政策,完善医保基金预付、结算制度,确保紧急情况下医疗机构先救治、后收费,不因费用问题影响患者就医。

就医负担费用减轻。根据国家部署,落实特殊群体、特定疾病医药费用豁免政策,有针对性免除医保目录、支付限额、用药量等限制性条款,减轻困难群众就医就诊后顾之忧。同时,《规划》提出要完善生育保险政策,规范生

育保险医疗费用支付管理,推进生育医疗费用支付方式改革,持续做好生育医疗费用及生育津贴等待遇保障。

更多人群可以参保。《规划》要求,按照依法参保、应保尽保的要求,推动各类人群全面参保。完善基本医疗保险参保制度,进一步落实居住证参保政策,将非本地户籍灵活就业人员纳入参保范围,不断完善新业态从业人员等灵活就业人员参保缴费方式,做好流动人口基本医疗保险关系转移接续,推动省内统筹区之间缴费年限互认。

同时,要建立全省统一的参保登记平台,加强部门数据共享,形成全民参保数据库,及时掌握参保人员增减变动信息,避免重复参保,实现精准扩面。

医保服务更便捷。《规划》提出全面提升公共服务水平。在乡镇(街道)便民服务中心设立医保服务窗口,配备专(兼)职医保工作人员,实现群众办事“只进一扇门”。在经办力量配置不足地区,可通过政府购买服务等方式,补齐

基层医疗保障公共管理服务能力短板。

同时,结合人口老龄化、群众多元化医疗需求,合理确定统筹区定点医疗服务资源配置,支持“互联网+医疗服务”等新业态发展。大力推进服务下沉,提供更加便捷的参保登记、待遇支付等服务,依法保障参保人待遇。大力推进医保服务事项网上办理,推广使用国家医保服务平台APP,实现其与省一体化政务服务平台对接。

异地就医更方便。《规划》提出要优化异地就医结算管理,推进区域经办服务一体化,积极推动部分医保经办服务事项实现“省内通办”“川渝通办”和“跨省通办”。深入推进异地就医结算,推动异地就医服务标准化、规范化、精细化建设,实现异地就医备案方便快捷、方式多元。

同时,强化异地就医费用监管,将异地就医联网结算纳入就医地定点医疗机构协议管理,增加异地就医直接结算定点医药机构数量,提高直接结算率。

四川聚焦油气行业安全生产 确保群众安全温暖过冬

□本报记者 赵蝶

时值岁末年初各类事故易发高发期和供暖季油气供应保障关键期,近日,由四川省发展改革委、省能源局主办,国家管网西南管道公司承办的2021年全省油气行业安全生产暨油气管道保护工作培训演练在成都顺利举行。通过线上培训加现场演练相结合的方式,此次培训演练实现了对全省县级以上油气行业主管部门和在川油气企业的全覆盖。

现场演练以兰成渝成品油管道因第三方施工导致管道破损发生油品泄漏为设定背景,重点演练应急响应启动、管输工艺流程切换、抢险救援力量集结、现场警戒管控、泄漏油品回收、动火抢修恢复等应急处置流程,突出检验油气长输管道事故应急预案体系、指挥协调机制、地企协同配合、应急队伍及物资保障、应急处置及救援能力建设等。同时还对溢油回收、防腐层剥离、切

管焊接、应急照明等油气管道维抢修装备进行了现场展示。线上培训围绕新《安全生产法》、油气管道完整性管理、管道高后果区管控、管道保护等进行了宣讲研讨。

近年来,四川省发展改革委、省能源局坚持统筹发展和安全,聚焦油气行业安全生产和油气管道保护工作重点难点和突出薄弱环节,编制印发《全省石油天然气管道保护工作要点》《四川省石油天然气管道建设事故应急预案》,制定出台《四川省石油天然气管道工程建设项目验收管理办法》,深入推进油气行业安全生产清单制管理和油气管道完整性管理,全省油气行业安全生产制度章程不断建立完善,管道保护工作水平持续稳步提升,应急处突能力切实有效增强、行业安全生产形势持续稳定向好,有力推动实现了全省油气行业高质量发展和天然气增储上产跨越式突破。

政务服务窗口“不打烊” 涵盖高频事项96项

德阳市旌阳区政务服务大厅有了“延时+预约”服务模式

□张凌雪 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,重庆市永川区宝峰镇“宝峰蓝”志愿者在泸永桥村核桃井大院编织围巾、手套、帽子等,这些御寒织物将捐赠给秀山县涌洞乡的留守儿童,帮助留守儿童温暖过冬、健康成长。同时,该镇五家坡新时代文明实践站志愿者和宝峰镇新时代文明实践所志愿者为“冬日针爱”行动捐款购毛线,为山区儿童献爱心。

据了解,永川区精神文明建设委员会将开展爱心编织志愿服务、捐赠关爱、结对关爱等活动,以实际行动关爱留守儿童。

特约记者 陈仕川 摄

把脱贫攻坚作为第一民生工程 四川阿坝州黑水县书写“一个都不能少”的精彩故事

本报讯(记者 赵蝶)近日,记者从黑水县融媒体中心获悉,2016年以来,四川阿坝州黑水县认真贯彻落实中央、省、部部署要求,把脱贫攻坚作为第一民生工程,“以散教日月换新天”的气概、“咬定青山不放松”的劲头,攻坚克难,精准施策,在“夺取脱贫攻坚全面胜利”这幅气势恢宏的画卷中,书写了“一个都不能少”的精彩故事。

据悉,黑水县累计实现2898户10021名贫困人口脱贫,64个贫困村退出贫困序列,贫困群众人均纯收入由2014年的2361.22元增加到2020年的10547.74元,贫困发生率从18.7%降至0。2019年全县整县摘帽,群众认可度达99.96%,全省综合评定为“好”,没有出现一例返贫致贫,以不获全胜、决不收兵的决心和定力,打赢了脱贫攻坚这场硬仗。

创造了黑水脱贫“新模式”

时间拨回建档立卡之初,黑水县有贫困户64个,建档立卡贫困户2909户9976人,贫困发生率18.7%,三次被认定为国家扶贫开发重点县,也是“三区三州”深度贫困县。贫困,犹如压在人们头上的一座大山。脱贫攻坚的考卷上,黑水县该如何落笔?“抓好产业扶贫方为根本之策、长远之计。”

五年来,黑水县坚持以产业打头阵,准确把握“七种关系”,建强领导体系、组织体系、作战体系,尽锐出战、组团攻坚,探索出了“公司+合作社+农户”“支部+公司+农户”“三合两分一统”等产业助农增收机制,以及生态扶贫、“3+3”就业助农增收机制,走出了一条脱贫

攻坚“黑水模式”

数据是最好的佐证。目前,黑水县共创建黑水县核桃、色湾藏香猪等5个国家地理标志产品;种植养林合作社418个,家庭农场21个,省级乡村旅游示范村7个,民宿达标户157户。产业兴了,村民富了,山村活了,一张张村民们脱贫后的笑脸灿烂绽放。

跑出了黑水脱贫“加速度”

在脱贫攻坚这场伟大战役的民生答卷里,蕴含着一次次精准的发力。黑水县坚持把补齐基础设施短板作为脱贫攻坚的重中之重,抓好就业固本,抓好基础提升,抓好三个保障,拿出决战的精气神,落实落细工作举措。

同时,按照“四年集中攻坚、一年巩固提升”的进度要求,黑水县驰而不息推进“八个一批”“十大行动”和22个专项,交通运输部定点扶贫、东西部扶贫协作和对口支援、省内对口帮扶多线发力,累计投入23.37亿元,实施项目1693个,引水铺路,牵网通电,盖房子、育产业、优环境,通村通组入户路,安全饮水、电力通讯实现全覆盖。

非干,无以为进,无以为胜。一系列看得见、摸得着、可持续的扶贫成效日渐凸显,黑水强大的脱贫力量不断汇集,终于,在2020年2月实现提前一年“整县摘帽”。

展示了黑水脱贫“高质量”

隆冬时节,黑水县羊绒哈德村的一家家网红民宿吸引着络绎不绝的游人。这座昔日散落在高半山上的半农半牧



如今已蜕变为生机勃勃的旅游乡村。

排名全省第一,群众满意度达99.96%,全省综合考核评定为“好”。

“党的富民政策不仅只是让我们脱贫,也一定会让我们的日子越过越好。”说起当下生活时,村民们感慨万千。小康不小康,群众说了算。在县委、县政府的坚强领导下,黑水县形成了“人人皆愿为、人人皆可为、人人皆能为”的大扶贫格局,不断凝聚起脱贫攻坚的磅礴之力。

团结的力量,无往而不胜

——全县2898户10021名贫困人口全部脱贫,64个贫困村全部退出,贫困发生率降至“零”,历史性地解决了千年绝对贫困难题。

——2020年第三方评估综合考核

排名全省第一,群众满意度达99.96%,全省综合考核评定为“好”。

——国家脱贫攻坚普查事后质量抽查,给予了“零差错、高质量、成效好”的高度评价。预计2021年城乡居民人均可支配收入较2016年分别增长40%、60%。历经持续奋斗,中国共产党带领黑水儿女如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,实现了亘古未有的伟大跨越。凡是过去,皆为序章。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。展望未来,又一段崭新的历程已然开启。在建设社会主义现代化驻马店道路上,黑水儿女必将大力弘扬脱贫攻坚精神,以再出发的豪情、奔跑者的姿态,携手共进,共绘乡村振兴新篇章!

(黑水县融媒体中心供图)

本报讯(丰雨婷 记者 高明山 李鹏飞)12月16日,记者从四川省广汉市市委组织部获悉,近年来,广汉市以党建为引领,通过细化责任、强化保障、优化服务的“三化”模式,用心推进民生事业发展,为群众办好每一件好事实事。

细化干部责任,党员帮扶齐上阵。加强组织领导,全市党员认真履行第一责任人职责,建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制,落实返贫动态监测和帮扶机制,分类优化调整“三保障”、饮水安全、兜底保障等政策,党员干部一对一帮扶,全力巩固脱贫攻坚成果,全市无一人返贫。

强化基础设施,医教建设保远航。广汉市委组织部积极协调广汉市乡村振兴局、住建局、教育局等有关职能部门,

持续改善基础设施,连山镇中心卫生院主体完工,广汉七幼、广汉中学新址投入使用,城镇新就业5799人,被国家体育总局评选为首批全国县域足球典型。全面落实“双减”政策,压减学科类校外培训42个。打造医教“堡垒”,让群众后顾无忧。

优化基层治理,平安高效促民生。通过党建引领,扎实做好两项改革“后半篇”文章,健全完善“一核五治”城乡基层治理体系,推动政策举措向基层倾斜、要素资源向基层聚集、公共服务向基层延伸,深化数字政府、智慧城市建设,畅通服务群众的“最后一公里”。群众生活变得便捷高效,广汉市雒城街道、龙居社区等11个镇(街道)村(社区)获评全省基层治理示范单位。